

EL RADICAL

Periódico Nacionalista



Director y Redactor
SOLANO RAMÍEZ NOBLIA

Imprenta, Redacción y Administración
CALLE BERRO N.º 5

SUSCRIPCION

Por mes	\$ 0.50 — Semestre	\$ 2.75
Año	» 5.00 — Num. sueldo	» 0.15

Este periódico aparece los sábados por la tarde.

Los originales no se devuelven publicamente ó nō.

La correspondencia, giros, etc., á nombre del director.

Se reciben avisos y señales hasta las 11 a. m. del día de su salida.

Los asuntos personales pagarán 30 \$ por columna.

Mitos al poder

El destronamiento del círculo imperialista que ha hecho del gobierno republicano un malísima dinastía, es la suprema aspiración del patriotismo; y hacia esa finalidad deben mancomunarse todas las fuerzas vivas de la Nación.

El gobierno de círculo es la negación del gobierno democrático; y para convencernos de que estamos bajo el imperio de un gobierno de círculo no hay nada mas que compulsar los hechos que se vienen sucediendo desde 1902 y pasar revista de los hombres que se han apropiado de la administración pública.

Todo lo que tiene de valioso por su pensamiento y por sus miras el partido colorado está escluido del gobierno: Los Tejes, Herrera, Campistegui, Castellanos, Camp, Serrato, Marques, De María, Flores, Víjil, Saavedra, y por lo que toca al nacionalismo todo lo que se diga, respecto de exclusiones es porque que los nacionalistas somos los «Juanes sin patria» en la patria que hemos contribuido á engrandecer.

Y bajo el imperio de ese «novo coloradísimo» que volteja dentro del círculo vicioso de la aparcería, no existe ni la

mas remota esperanza de que se amplíen los horizontos políticos, desde que toda ampliación romperá los límites del círculo y dará entrada a nuevos hombres y a nuevas miras, lo cual traerá, inevitablemente la disolución de la Camarilla.

Bajo el imperio de los «hombres nuevos» del coloradismo, siquiera se puele esperar una desviación hacia el «gobierno de partido» por que esa desviación aparecería un cambio de frente en los medios á emplearse y en los hombres llamados á actuar en las gestiones políticas.

Todo gobierno de círculo es un «huerto cerrado» del que no salen sino tendencias de acaparamiento y al que no entran sino los elegidos ó los que tienen profesión de férsum. Y el «huerto cerrado» del constitucionalismo «Art nouveau» no pueden tener entraña los ciudadanos altivos; los de miras vasas; los que piensan que el pueblo uruguayo es mayor de edad y por consiguiente no necesita el tutelaje híbrido de un liliputiense grupo de piratas políticos.

De ahí se deriva que para ampliar los horizontes; para hacer política nacional y, dejando de una vez, para encarrilar la república en vías de positivos progresos, se hace imprescindible romper el círculo, desalojar el único de manera que la patria sea madre de todos y no como es ahora madre de los menos y mas malos hijos y madrasta de la inmensa mayoría de los orientales.

Para alcanzar este desideratum se hace necesario que haya mancomunidad de hechos y propósitos entre todos los excluidos; entre todos los patriotas de verdad, de manera que la camarilla imperialista, cercada por todas partes y por todas partes batida, arríe la bandera de exclusivismos izada en el atalaya de su castillo fenda.

Cada cual lo suyo

Paso á paso; pasito á pasito, como si temiera que el rodar del carroje turbara la quietud de la calle apacible rompiendo el silencio ambiente, pasó por nuestra puerta el bocané del Regimiento N.º 8 conducido por un soldado y un caballo del mismo cuerpo.

—

— A que obedecería aquella especie de religiosidad en la confusión del vehículo?

Recordamos haber escrito unas líneas censurando el hecho poco edificante de que el uniforme militar fuera convertido en librea y entonces caímos á cuenta que se habla querido pregonar en forma elocuente el olímpico desprecio que los representantes de la fuerza tienen por los representantes del derecho.

Y entonces caímos á cuenta que ese uniforme que nos daba pena verlo desnaturalizar es el uniforme de un ejército de círculo y portanto puede servir de símbolo á cualquier cosa que sea benéfica á las modalidades del círculo sin que por eso tenga que ruborizarse el ejército nacional.

Cada uno es dueño de hacer de su casa un sayo.

El Comandante Chiappa quiera que el uniforme de sus soldados sea libre. Perfectamente bien.

A cada cual lo suyo.

Siguiendo por nuestra puerta paso á paso, pasito á pasito, el carroje del 8.º que ya no miraremos á clases y soldados en el pescante, sino simples aurigas del jefe de dicho Regimiento; simples aurigas disfrazados con un uniforme que hubo de haber usado el ejército nacional.

A cada cual lo suyo y quedamos á mano!

EL RADICAL

Muy.. de la época

El gobierno ha adquirido una parcela de terreno en las proximidades de Corro Chato para la construcción de un cuartel y adquirirán otras, se nos dice, en la Capilla del Sauce y en el Rincón de la Urbana, con el objeto apuntado.

Son muy de la época esas gestiones gubernamentales; gobierno de fuerza, asaltado constantemente por visiones terroríficas, cree que haciendo de la República un inmenso vivaz guerrero, gozará en paz el fruto de sus usurpaciones y de ahí esa neurastenia militar que turba sus vigilias.

Vengan cuarteles donde alojar estratégicamente unidades militares dispuestas a apuntalar la tambaleante oligarquía; vengan armas, más armas, junchas armas! con que poder ametrallar sobre seguro á los ciudadanos, ahogando con el estruendo de sus disparos la voz de la soberanía nacional; he ahí la obsesión, la idea fija, que servirá de pauta á la patología política para hacer el proceso de esta administración enferma de institucionalismo.

Allí, muy cerca de donde se ha adquirido terreno para un cuartel, hay una escuela que no funciona quien sabe desde cuando porque el local es una ruina y el mobiliario un miserremo harapo de mobiliario; pero en esta época de enormes subversiones ¿que importa el analfabetismo, que importa que no haya escuelas donde los ciudadanos del futuro suelen savia de luz de saber y lumbre de enseñanzas cívicas?

Hay cuarteles, muchos cuarteles donde si no se hace aprendizaje de integridad ciudadana, se aprende en cambio lo que no es poco, la mejor manera de decapitar la libertad.

Hay cuarteles, muchos cuarteles donde si no se hacen ciudadanos, se hace de ser soberanos en si mismo, se hacen en cambio, lo que no es poco seres autómata, sin mas voz, sin mas voto, sin mas alma que la autoritaria del que manda.

¿En qué abismos iremos á despeñarlos de seguir por esa senda?

POLICIAS QUE MATAN

Se han redividido las épocas calamitosas en que la seguridad individual en la campaña era un mito porque las policías tenían carta blanca para asesinar, no solo á toda persona que no les fuera grata sino que también á la que les viñiera á mano para despuntar el vicio.

Hace algún tiempo calló el infeliz Mosquera asesinado á mansalva por Fierro y dos policianos; ayer le tocó el turno á nuestro meritorio compañero

Doroteo González asesinado sobre seguros por el sargento Otonello; hoy le toca el desgraciado turno á Ciriaco Vianco, asesinado por el sargento Benítez de la policía de San Gregorio, asesinado en el suelo y por la espalda, siempre sobre seguro, como acostumbran á herir los cobardes por indosinceras y guapos de oportunidad.

Vamos á referir someramente el hecho.

Vivanco, joven altamente apreciado en San Gregorio, había concurrido á un baile en los arrabales y allí por una de esas imprevisiones propias de la juventud, se le ocurrió quemar una bomba-coheto que llevaba en el bolsillo.

Ocurre el sargento Benítez acompañado de un G. C. y demanda en forma violenta, como es costumbre entre los del gremio, se le diga quien hubo tirado un tiro. Vivanco, entonces, dice lo que había pasado; que era el quien había quemado una bomba; y ante esa respuesta Benítez le exige la entrega de las armas, á lo que Vivanco se niega por creer que la exigencia del sargento entraña una verdadera aditriedad.

Ante tal actitud Benítez desenvaina el sable y aplica á Vivanco un hachazo en la cabeza y con la carabina un culatazo en la cara; la víctima rueda por el suelo bañada en sangre y al intentar levantarse para repeler tan salvaje y corrupde agresión Benítez ordena al policial que lo acompañaba le hiciera fuego, lo que este efectúa hiriéndole por la espalda y en el suelo, produciéndole una muerte casi instantánea.

Consumada la bárbara y cobarde faena policiaca, se intenta cohonestar el asesinato diciendo qué Vivanco se resistió, que hizo armas contra la policía, y se teje una trama tal de misticificaciones que se llega hasta cambiar el nombre de la víctima haciéndola aparecer con el nombre de un hermano que había tenido sus entredichos con la policía, se hace presión sobre los testigos calabozando unos y apaleando otros en pleno dia para que no digan la verdad, pues el bravo Benítez es cuñado del Jefe Político de Tacuarembó.

¿Hay jueces en Berlin? Pues si los hay, que casi tenemos derecho á dudarlo por Otonello, el cobarde asesino de González fué nombrado sub-comisario a los tres meses de consumar su crimen, si hay jueces en esta tierra, pedimos se proceda sin contemplaciones, único medio de oponer una valla á las policías que matan por el placer salvaje de matar.

EL CULTO DE LA HISTORIA

Hemos visto pasar sin una sola esteriorización recordativa, las fechas que rememoran acontecimientos culminan-

tes de nuestra historia, como si los hechos y los hombres que los realizaron no significasen nada para nosotros y por consiguiente, no nos ligase ningún deber para con ellos.

El desenvolvimiento político y social de los pueblos, de las patrias, es una serie ininterrumpida de superposiciones; cada generación recoge los frutos de la cimiente arrojada por la generación que la antecedió, lo que establece una ligazón entre lo que ha sido, lo que es y lo que será, ligazón que se resuelve en un deber de gratitud hacia los sembradores del pasado, que prepararon las soluciones cuyos bienes disfrutamos.

De ahí que todos los pueblos de la tierra han establecido el culto de la Historia como el homenaje mas alto tributado al tiempo y á los hombres que fueron, y como la mejor forma de estimular á los paladines de la hora que serán á su vez glorificados por los paladines del porvenir.

El 28 de Febrero, el 19 de Abril, y el 25 de Mayo han pasado casi desapercibidos para nosotros como si hubiésemos olvidado que los hombres que gestaron y dieron ciuna á los hechos que esas fechas rememoran no merecieran, honjenaje alguno por haber forjado tales golpes de sacrificios, la patria libre donde levantamos nuestro hogar.

Estamos á pocos días de la fecha que recuerda el natalicio del mas grande, del mas puro, del mas bravo, del mas estoico, del mas héroe entre todos los héroes de la Revolución Americana: el 19 de Junio. Je 1769 nació don José Gervasio Artigas, es decir, nació la Patria; nació aquel Artigas que si quisieramos hacerle una estatua digna de su talla no nos alcanzarían las piedras de todas las serranías que fueron golpeadas con los cascos de su corcel de guerra, nació aquel Artigas que grabó en el alma de su pueblo con el buril radiante del ejemplo estos pensamientos heroicos: Con libertad no ofendo ni temo; los que saben morir saben ser libres!

¿No tendremos una recordación para el viejo Blandengue? La fecha de su natalicio pasará como una fecha de todos los días, sin provocar una sola reverberación del sentimiento patrio.

HOJARASCA

Amor! ¿Y para qué? Que otro cariño Puedo encontrar aquí, como mi amor? Acaso, en nuestros días, Es algo mas que carne el corazón?

Tengo fe en un amor ¡no más que en uno Pero, es amar del cielo, no de aquí! En el amor sin nombre de la madre, Que hace ya mucho tiempo que perdi!

«Mi pasión es eterna»,
Una noche, mi novia, me decía.
Y no mintió su cariñoso labio,
Pues dejó de quererme al otro día.

La mujer es un angel, no lo niego;
¡Lo mejor de la tierra es la mujer!
¡Que resonó el amor! Esa es la moda
Y vivir á la moda, es un deber!

SOLANO RAMIREZ NOBLÍA

MI VENGANZA (Para ninguno)

Yo te alejé en mis estrofas
sobre todas, ¡hasta rocar
los astros!. Tocale á mi
venganza de poeta, dejar-
te susiendo en el espacio.

Alma fuerte.

Lo confieso! Te seguía,
En mi afán dé poseerte,
¡Como á la vida, la muerte;
Como á las sombras, el dia!
Le hice una alfombra á tu via
Con mis flores pasionales,
Y en mis ansias tropicales
Persegui, insomne, la gloria
De formar solo una historia
Con tu ideal y mis ideales.

Condensé en mi, para darte,
Todo el amor de la tierra
¡Y con lo imposible en guerra
Intenté divinizarle!
Tuve un afán: ¡adorarle!
Y en ese afán sin medida
Te hice vivir en mi vida,
¡Cómo la sangre en la arteria!
¡Cómo el espasmo en la histeria!
¡Cómo el dolor en la herida!

Todo lo inmenso que cabe
En el corazón del hombre;
Eso que si tiene nombre
Decirlo el labio no sabe,
Quiso dártele mi grave
Neurastenia sensorial,
Es que, creyéndote astral
Pensé... (perdona, fui loco!)
¡Que tierra y cielo eran poco
Ante mi amor colosal!

No sé cuando, pero un dia,
«Me sigue», tu labio dijo
«Y yo, apenas si me fijo
En su incansable portia»
En medio de la agonía
Que acongojaba mi ser
Puede, no sé como, ver
Que en el balcón de tus ojos
Asomaba ebria de enojos
El alma de la mujer.

Me heriste! ¡Quiero vengarme
De tu orgullo soberano
De un modo tan inhumano
Que nadie alcance á igualarme!
Has tenido á bien rasgarme

El corazón que té quisó,
Mas por un extraño hechizo
Y mal qué pese á tu empeño
¡Con las tablas de mi ensueño
Cercarás tu paraíso!

Y á cada paso que dós
Hallarás-es el destino-
Alfombrándote el camino
Mi corazón á tus piés
Y hoy, y mañana y después
Me tendrás omnipresente,
Pues al vengarme inclemente
De tus tremendos rigores
¡Me romperé el alma e flores
Para embalsamar tu ambiente.

SOLANO RAMIREZ NOBLÍA

Partió para Montevideo el distinguido estudiante Edmundo Osorio.

Hemos tenido la visita del querido oficial nacionalista José Zipitriá.

Son nuestros huéspedes los meritorios y bravos compañeros los capitaneados Alfredo Fuentes y Sebastián Ysasa, prototipos de lealtad partidaria y cuya bien sanaada foja de servicios por la causa es una ninterrumpida cadena de sacrificios. Nuestro mas cordial saludo.

Tambien nos visitan los Sres. Otazo y Pargas, representante del Molino San Ramón el primero y de una importante casa mayorista de la capital el segundo.

Es nuestro huésped el Sr. Eduviges Crosa.

Para Santa Lucia Chica partió á fijar su residencia el antiguo vecino de esta localidad Don Antero Britos acompañado de la familia.

De paso, para su residencia en Zapiacán, nos visitó el bravo Comandante Florentino País.

Visitó la localidad el Sr. Luis Irazusta. Tuvimos el placer de saludar al amigo Mario Vivanco.

DUELO BLANCO

Los esposos Crosa-Crosa, han tenido la desgracia de perder un niño de pocos meses. Que el bálsamo dé las resignaciones amortigüe la pena que los merecen nuestros deseos.

ENFERMOS

Restablecido el amigo Manuel Núñez. Muy complacidos.

Mejorados los tiernos enfermitos del Sr. Ramos. Nuestros plácemes.

Tambien mejorados los niños del Sr. José Fernández. Nos alegramos.

Restablecida la Sra. Melania M. de Casas. Nuestras felicitaciones.

Ligeramente molestada la distinguida Sra. María B. de Crosa.

EL CENSOR

Ha de ado de aparecer desde esta fecha el valiente colega colorado independiente con cuyo nombre epigrafiamos estas líneas.

«El Censor» aparecerá dentro de breve en Nico Pérez desplegando en apurada localidad, la misma bandera principista y de abierta oposición á la camarilla imperante, que tan gallardamente hizo temblar en esta localidad, su intachable Director Sr. Cordones y Martínez. Lamentamos la desaparición de «El Ceusor» que nos priva de bravo adalid de la causa popular y deseamosle muchas prosperidades en su próxima reaparición.

Sociales

AZAHARES

Se realizará hoy el enlace de la interesante Sta. Isabel Palomino con el joven Laudelino Guadalupe hijo. La ceremonia interesa jubilosamente á nuestra sociedad en la que los novios tienen honorables vinculaciones.

VIAJEROS.

Nos ha visitado el joven N. Crairalle, comerciante del Chileno.

Durante breves días, han sido nuestros huéspedes la simpática Sta. Manuela Mundo y su hermano Américo.

Tambien nos visitó el meritorio capitán corregional José María Botaní.

Regresó á la Argentina, después de breve estadía entre nosotros el estimado joven Américo Guadalupe.

Nos visita el amigo Bernabé Yrureta.

Regresó de la capital el apreciado vecino Don Ignacio Berbejillo.

NECRÓLOGICAS

Hoy á las 5 de la mañana dejó de existir el joven Ernesto Aycaguer, altamente apreciado por las relevantes prendas que adornaban su personalidad.

La muerte le ha sorprendido en el pleno vigor de su juventud cuando la vida le sonreia orlándolo con la aureola de bien conquistada estima.

Sobre su tumba tan prematuramente abierta, depositamos la siempre viva de nuestros afectos junto con la protesta que nos arranca la crueldad inaudita del destino que se complace en anular existencias que son oda una esperanza;

y protestamos á los afligidos deudos del que en vida se lloró Ernesto Aycaguer nuestro mas sentido pésame.

CAMBIO DE RESIDENCIA.

Han fijado su residencia en esta localidad la inspirada poetiza Sta. Olegaria Machado Amor y sus bellas sobrinas D bora y Medora. Dúmosle la bienvenida.

EL STATUTO

Festeja hoy la Colonia Italiana la fiesta del Statuto uno de los acontecimientos mas culminantes de la historia de la gloriosa Patria del Dante.

Los hijos del país del arte tienen en esta fecha un motivo de glorificación para la tierra madre y quedada allá muy lejos allende las brumosas lejanías de los mares, que está siempre omnipresente en todas las percepciones del recuerdo.

Jubilosamente acompañamos en su fiesta á la Colonia Italiana de esta localidad, haciendo votos porque la Patria lejana pero no ausente, porque vive en sus afectos y en sus recordaciones, siga siendo como hasta ahora, florón de gloria en la diadema que circunda la frente de la Raza Latina.

Ave, Italia!

LA VIRUELA.

Marcha de la epidemia: once casos nuevos denunciados en la semana que termina; defunciones: tres.

Medidas de la Comisión de Higiene: ciento treinta y nueve desinfecciones practicadas hasta la fecha.

EL COMANDANTE PEDRO VEGA

Después de una ausencia de varios días ha regresado á la localidad el bravo jefe nacionalista con cuyo nombre encabezamos estas líneas.

El Comandante Vega es un jefe que hace honor á nuestro partido y honra al nacionalismo local, pues ha sabido estar siempre allí donde el Partido ha reclamado el esfuerzo de los buenos.

Con un presente, mi Comandante enviamos nuestro saludo al apreciado Jefe.

CENTRO DE LOS HIJOS Y NIETOS DE GUERREROS DE LA INDEPENDENCIA Y CONSTITUYENTES.

Habiendo quedado definitivamente constituido el Centro en Asamblea General que se efectuó el 1º del corriente, se ruega á los descendientes de aquellos ilustres patricios, se inscriban á la brevedad posible, dirigiéndose á la Secretaría: Ateneo de Montevideo—Plaza Libertad - Montevideo, Mayo 26 de 1910.

A. Magariños Fortuna.
Secretario.

Personal

CON EL PERIÓDICO "LA ÉPOCA" DE NICÓ PEREZ. A CUENTA DE MAYOR CANTIDAD.

¿A QUÉ NO FIRMA?

En el número último del periódico con cuyo título epigrafiamos estas líneas y, en contestación á un sueldo publicado por «El Censor» de esta localidad, que hasta este momento ha estado bajo mi dirección y redacción, que trataba sobre una acusación hecha por el escribano Polidoro Pereyra y Alvariza, en contra del mismo; en nombre de la cultura periodística y á título de lección moralizadora el tal papel nicoperense, se descuelga, por así decirlo con un rosario de términos injuriosos contra el suscripto.

Coino tengo el pleno convencimiento, de que detrás de «La Época», cuya redacción anónima, no hay ningún hombre responsable de sus afirmaciones, invicto al autor del sueldo mencionado á que se atreva á firmarlo; porque los insultos anónimos solo merecen de los corazones honrados y de los spiritus rectos, el más soberano desprecio.

Si como creemos, el autor de esos conceptos injuriosos, carece del valor necesario para dar el frente á sus afirmaciones desde ya lo consideramos como un residuo social, una de las tantas escorias que flotan en la corriente humana, uno de los tantos testalberos canallazos, que pasan por arriba de todo para pretender herir á la distancia á quienes están muy por encima de él, en una palabra; con el desprecio que debe inspirar á la opinión sensata el insulto anónimo, miro y juzgo las chavacanas compadridas de ese miserable.

Así que este periódico llegue á la población de Nicó Pérez, me encontrare allí, para afrontar todas las responsabilidades de lo dicho.

VILLA SARANDÍ DEL YI,
Junio 4 de 1910.

DALMIRO CORDONES Y MARTÍNEZ.

Calle de Carpintería DE LEÓN Y MATHON

Se hace toda clase de trabajo concerniente al ramo, garantizando su esmero y solidez, á precios que no admiten competencia.

ESPECIALIDAD EN ÓBRA BLANCA

Calle Pereyra, entre Ituzaingó y Rincón SARANDÍ DEL YI

¡OJO!

CAMPO EN VENTA

LEA, QUE LE INTERESA!

Se vende una fracción de campo compuesta de ochenta y tantas c.....; con buenas poblaciones alambrados en buen estado aguadas permanentes y plantas de árboles de sombra y frutales.

Para tratar ocurrir al señor Juan Alvear en la Capilla del Sauce del Yi, Depto. de Florida. ¡Inmejorable oportunidad para hacerse propietario! ▶

GRAN CONFITERÍA,

CAFÉ Y BILLAR

LA CENTRAL

— DE —

Chiappara y Aycaquer

— Seleccto y variado surtido de toda clase de dulces, masas, etc.

Emporio de bebidas finas,
de las marcas más recomendadas

SERVICIO RÁPIDO y ESMERADO
Precios Módicos

CALLE PEREYRA.

Tonda Francesa

— DE —

BERNARDO PLANTE

La casa cuenta con comodidades especiales para familias. Servicio de comidas, Minutas, etc. etc. con todo esmero y prontitud.

Calle Berro. N.º 7

Peluquería Higiénica

— DE —

V. G. ARRIBADA

Calle Berro, al lado del Hotel Planté

Servicio Esmerado

PERFUMERÍA Y MERCERÍA

Villa Sarandi del Yi